2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 22.01.2018 * Gruppe A

1. Im abgebildeten rechtwinkligen Dreieck sind die Strecken
ungewdhnlich bezeichnet.

a) Gib mit den angegebenen Bezeichnungen den Héhensatz
und den Kathetensatz flr die Kathete w an.

b) Es gelte w=3 und x =2.
Berechne die Langen z und v.
(Die Abbildung ist nicht malstabsgetreu!)

2. Dem Quadrat mit der Kantenlange a ist ein Kreis
mit dem Radius r in der angegebenen Form
einbeschrieben.

Bestimme r als,,Bruchteil“von a! r r

3. a) Im Dreieck ABC mit A(3/5), B(1/2) und C(9/1) gilt a
AB=,/13 und AC=2-J13 (Nachweis nicht erforderlich?)
Prife mit einer geeigneten Rechnung, ob das Dreieck rechtwinklig ist.

b) In der abgebildeten Raute mit Seitenlange a =9 hat eine
Diagonale die Lange e = 12.
(Die Abbildung ist nicht maRstabsgetreu!) € ‘
Berechne die Lange f der zweiten Diagonale

und den Flacheninhalt der Raute!

4. Die Funktion f mit f(x) =Xx-(x-5) +1,25 besitzt eine Normalparabel als Graph.
Bestimme mit quadratischer Ergédnzung die Koordinaten des Scheitels dieser Normalparabel.

5. a) Gib zur Normalparabel mit dem Scheitel S(1/-2) die Funktionsgleichung in der Scheitel-
punktform an und zeichne diese Normalparabel sauber in ein Koordinatensystem.

b) Zeichne zusatzlich die Gerade mit der Funktionsgleichung g(x) = — %x + 3 in das

Koordinatensystem von Aufgabe a) ein und bestimme graphisch mdglicht genau die
Koordinaten der beiden Schnittpunkte von Parabel und Gerade.

c) Bestimme nun mit einer Rechnung die Koordinaten der beiden Schnittpunkte exakt.
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Aufgabe | la Summe
Punkte |2 (4|4 |3 |5|4|4|3|5| 34

Gutes Gelingen! G.R.



. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 22.01.2018 * Gruppe B

. Im abgebildeten rechtwinkligen Dreieck sind die Strecken
ungewdhnlich bezeichnet.

a) Gib mit den angegebenen Bezeichnungen den Héhensatz
und den Kathetensatz fir die Kathete v an.

b) Esgelte v=3 und z =2.
Berechne die Langen y und w.
(Die Abbildung ist nicht malstabsgetreu!) a

. Dem Quadrat mit der Kantenlange a ist ein Kreis
mit dem Radius r in der angegebenen Form
einbeschrieben.

Bestimme r als ,,Bruchteil“ von a'! r r

a
. a) Im Dreieck ABC mit A(3/6), B(1/3) und C(9/2) qilt
AB=./13 und A_CZZ-E (Nachweis nicht erforderlich!)
Priife mit einer geeigneten Rechnung, ob das Dreieck rechtwinklig ist.
b) In der abgebildeten Raute mit Seitenldnge a =6 hat eine
Diagonale die L&nge e = 8.
(Die Abbildung ist nicht mafistabsgetreu!) ‘ f
Berechne die Lange f der zweiten Diagonale > © ‘

und den Flacheninhalt der Raute!

. Die Funktion f mit f(x) =X-(x—3) +1,75 besitzt eine Normalparabel als Graph.
Bestimme mit quadratischer Erganzung die Koordinaten des Scheitels dieser Normalparabel.

. @) Gib zur Normalparabel mit dem Scheitel S(-1/-2) die Funktionsgleichung in der Scheitel-
punktform an und zeichne diese Normalparabel sauber in ein Koordinatensystem.

b) Zeichne zusétzlich die Gerade mit der Funktionsgleichung g(x) = %x +3 indas

Koordinatensystem von Aufgabe a) ein und bestimme méglicht genau die Koordinaten
der beiden Schnittpunkte von Parabel und Gerade.

¢) Bestimme nun mit einer Rechnung die Koordinaten der beiden Schnittpunkte exakt.
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Aufgabe | 1a Summe
Punkte | 2 | 4|4 |3|5|4]|4]3|5]| 34

Gutes Gelingen! G.R.



2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 22.01.2018 * Lésung * Gruppe A

1.a) Hohensatz: y*=x-z
Kathetensatz: w? = x- (X +2)

b) W =x-(Xx+2) = 3¥=2-(2+2) © 45=2+2 < =25

VV+w’=(x+2)" = v=445 -3 = 11,25 :l,S-ﬁ

2. r+x:%-\/§-a und X=.2-1r = a
r+ 2-r:%-ﬁ-ac> (1+ﬁ)-r:%-ﬁ-a <
. _05+2-a(2-1) a-05+2a _(1_£)a a
(W2 +1)-(V2 -1) 2-1 2 N
— r
3.a) BC=4/(9-1)%+ (1-2)* =[64+1 = ,[65 X
AB’+ AC = 13"+ (2.13)?=13+ 4.13=5.13 = 65 a
und BC?=/652=65=AB" + AC =
AABC ist rechtwinklig mit o = 90° ‘f
b) a’=(0,5-€)°+ (0,5-F)2 = 92 = 6% + (0,5-F)? = e ‘
(0,5-f)?=81-36 = 0,5-f =,[45 = f=2.3../5=6-/5
Apae = 0,5-€-0,5-F-2=0,5-e-f =0,5:12:6-,/5 =36-,/5
4, f(X)=x-(Xx-5) +1,25=x"-5x+1,25=x*>-5x + 2,5° - 2,5°+1,25 =
(x—2,5)°-6,25+1,25 = (x-2,5)>—5 also Scheitel S(2,5/ -5)

5.a) Scheitelpunktform: f(x) = (x-1)*-2 \ Ay /
b) S,(3/2) und S, ~(-1,3/3,45) \ . /
¢) f()=g(x) < \ [

XX +1-2=-1x+3 o ™ /
3 \ ~ /
5 5 5 ~
X*-Zx=4 o X-2)P-(3>)V=4 <
3 (x=2" - () 2 -y
(x—§)2:4+§<:> (x—§)2:@<:> \ 1 /
6 36 6 36 \ /
_Ezi @ 2 §i§ \ / );
6 36 6 6 10 i >/ 3
18 8 4
12—23 und 2_—62—5 -1
Yty g 43 N /
5(3/2) und S,(~12/37) =S,(-2 1 ) 5




2. Schulaufgabe aus der Mathematik * Klasse 9e * 22.01.2018 * Ldésung * Gruppe B

1.a) Hohensatz: x?

y-z
Kathetensatz: v°=z-(z+Y)
b) V'=z-(z+y) = F=2:2+y) & 45=2+y & y=25

w2+ V2 = (y+12)° :>W:4/4,52—32 = 11,25 :l,S-ﬁ
1
2. r+x:5-ﬁ-a und x=,/2:1 = a

r+ 2-r:%-ﬁ-a© (l+ﬁ)-r:%-ﬁ-a =

r_0,5~\/§'a'(\/§—1)_3_0!5'\/5'6‘_(1_£)a a
S (2+pW2-1y 21 T 2

N

3.a) BC=4/(9-1)7+ (2-3)* = [64+1 = ,[65 M
AB’+ AC = 13"+ (2.13)?=13+ 4.13=5.13 = 65 N
und BC?=/652=65=AB" + AC =
A ABC ist rechtwinklig mit o = 90° /’\
b) a?=(0,5-€)2+ (0,5-f)2 = 62 =42+ (0,5-)2 = N

(0,5-f)?=36-16 = 0,5-f =,/20 = f=2.2.[5=4.5
Aae = 0,5-€:0,5-f-2=0,5-¢-f=0,5-8-4-,[5 =16-,[5

Raute

4, f(X)=x-(x-3)+1,75=x*-3x+1,75=x"-3x + 1,5 - 1,5+ 1,75 =
(x—1,5)*-2,25+1,75 = (x-1,5)*- 0,5 also Scheitel S(1,5/ -0,5)

5.a) Scheitelpunktform: f(x) = (x+1)*- 2 \ 7y /
b) S,(~3/2) und S, ~ (13/ 3,45) \ ¥ i
0 f) =900 < \ ¢ /

1 \ ]
X2+2x+1-2=x+3 < /|
3 \ /
XA 2x=d o (x4 - (D=4 o —
3 6 6 - z
5., 25 5, 169
Xtz =442 Oy -2
x+g) 3% & XY T3 11
§=i @ 1,2——§iE \ . / );
0 36 6 © 3 \-2 | 1 o/ 1
__B8_ 3 und x—8—4
1T T T g -1
S,(-3/2) und 32(1%/35):32(%/%) \/_2




